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Стаття присвячена визначенню рівнів сформованості інформаційно-комуніка-
ційної компетентності майбутніх хореографів на констатувальному етапі педагогіч-
ного експерименту. Проведено науковий аналіз суті поняття «інформаційно-комуніка-
ційна компетентність», з’ясовано її складові. У процесі дослідження визначено компо-
ненти сформованості інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх хоре-
ографів: ціннісно-мативаційний, змістовий, діяльнісний і рефлексійний. Уточнено кри-
терії, показники та рівні сформованості інформаційно-комунікаційної компетентно-
сті майбутніх хореографів. Для перевірки сформованості інформаційно-комунікаційної 
компетентності майбутніх хореографів за визначеними критеріями схарактеризовано 
методи дослідження. Результати проведеного етапу педагогічного експерименту дали 
підстави констатувати переважно середній та низький рівні сформованості інфор-
маційно-комунікаційної компетентності майбутніх хореографів.  

Ключові слова: майбутній хореограф, підготовка, інформаційно-комунікаційна 
компетентність, професійна готовність, педагогічний експеримент, констатуваль-
ний етап.1 

Нині кожен викладач зазначає, що серед українських студентів зрос-
тає тенденція широко застосовувати ІКТ засоби в навчально-виховному 
процесі ЗВО. Дедалі частіше студенти використовують на заняттях елект-
ронні книжки, планшетні комп’ютери, смартфони, комунікатори тощо. За-
галом студенти України широко застосовують малогабаритні комунікацій-
ні засоби, одночасно відбувається розширення їх функціональних можли-
востей. Тому, готуючи сучасного хореографа до професійної діяльності, 
зважаємо на формування в нього інформаційно-комунікаційної компетент-
ності. 

У Спільному звіті Ради та Комісії 2015 р. щодо впровадження стра-
тегічних меж європейського співробітництва в галузі освіти та професійної 
підготовки (ET 2020) зазначено про необхідність інформаційно-комуні-
каційної компетентності та позитивного внеску ІКТ у навчання та викла-
дання, а також управління освітою. Програма «Нові навички для Європи» 
(2016) визначила необхідність забезпечення інформаційно-комунікаційної 
компетентності як пріоритетної й закликала держави – члени Євросоюзу 
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забезпечити комплексні стратегії для покращення інформаційно-кому-
нікаційної компетентності людей, зокрема освітян. 

Отже, сьогодення вимагає переходу на якісно вищий рівень викорис-
тання ІКТ в освіті, удосконалення державного управління цим процесом. 
Для вирішення цих та інших проблем – з огляду на сучасний стан і потен-
ціал розвитку інформаційно-комунікаційного сектора України – потрібне 
узгодження основних стратегічних цілей, механізмів та нормативного за-
безпечення розвитку інформаційного суспільства в Україні на найближчу 
перспективу шляхом створення «Єдиної інформаційно-комунікаційної 
платформи в освіті». Одним із чинників, що сприятимуть ефективному ро-
звитку цього процесу є формування інформаційно-комунікаційної компе-
тентності майбутніх хореографів. 

Проведений теоретичний аналіз наукових праць з проблеми профе-
сійної підготовки фахівців у вищій школі свідчить, що питання побудови 
цілісної концепції формування інформаційно-комунікаційної компетент-
ності майбутніх хореографів у вітчизняній педагогіці не досліджено. Розг-
лядають, як правило, або професійну компетентність загалом, або підгото-
вку майбутніх фахівців до професійної діяльності засобами ІКТ: сутність і 
структуру інформаційно-комунікаційної компетентності та інформаційно-
комунікаційної культури майбутніх фахівців як цілепокладальних педаго-
гічних категорій (Р. Гуревич, А. Гуржій, М. Жалдак, Н. Морзе, О. Овчарук, 
Ю. Рамський, О. Спірін та ін.); використання ІКТ у вищій освіті (О. Алєк-
сєєв, В. Биков, О. Глазунова, О. Колгатін, І. Костікова, Є. Полат, І. Роберт, 
Є. Смирнова-Трибульська, М. Шишкіна та ін.); проблеми формування 
професійних компетентностей майбутніх фахівців з використанням ІКТ 
(Р. Гуревич Л. Карташова, С. Раков, О. Співаковський та ін.). 

У дисертаційних роботах останніх років порушено низку проблем, 
пов’язаних з інформаційно-комунікаційною підготовкою фахівців різного 
профілю [1; 4; 7; 8; 9; 10], проте питання визначення ефективності освіт-
нього процесу з використанням ІКТ у підготовці майбутніх хореографів 
вивчено недостатньою мірою. 

Метою статті є визначення стану сформованості інформаційно-
комунікаційної компетентності майбутніх хореографів на констатувально-
му етапі педагогічного експерименту. 

Для проведення констатувального етапу педагогічного експерименту 
використано комплекс загальнонаукових теоретичних, емпіричних та ста-
тистичних методів, а саме: синтез, концептуалізація теоретичних знань для 
формування основних положень роботи; педагогічний експеримент для 
одержання результатів з рівнів навчальних досягнень майбутніх хореогра-
фів, навчальної мотивації; математично-статистичні методи для обробки 
відомостей, що були одержані в процесі проведення констатувального ета-
пу дослідження. 

У ході проведення констатувального етапу педагогічного експери-
менту вивчено теоретичні та методичні аспекти використання ІКТ з хорео-
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графії для навчання майбутніх хореографів; проведено зріз рівнів навчаль-
них досягнень майбутніх хореографів з визначених критеріїв (мотивацій-
ний, когнітивно-інформаційний, технологійно-діяльнісний, особистісно-
рефлексійний) і показників сформованості інформаційно-комунікаційної 
компетентності, визначено рівні сформованості інформаційно-комуніка-
ційної компетентності майбутніх хореографів (високий, середній, низь-
кий). Експеримент включав також обробку даних, отриманих на констату-
вальному етапі дослідження, їх порівняльний аналіз, перевірку одержаних 
результатів методами математичної статистики. 

У педагогічному експерименті взяли участь 302 студенти, до експе-
риментальної групи увійшли студенти факультету хореографічного мисте-
цтва Харківської державної академії культури (ЕГ 152 студенти), до конт-
рольної – студенти факультету мистецтв Харківського національного педа-
гогічного університету імені Г. С. Сковороди (КГ 150 студентів). 

З метою розроблення програми дослідження обґрунтовано такі мето-
дики: «Діагностика цінностей та мотивів інформаційно-комунікаційної ді-
яльності» (мотиваційний критерій); «Діагностика знань, умінь, навичок 
використання ІКТ у майбутній професійній діяльності» (когнітивно-інфор-
маційний критерій); «Діагностика рівня технологічної готовності» (техно-
логійно-діяльнісний критерій); «Діагностика рівня особистісно-творчої го-
товності майбутніх хореографів» (особистісно-рефлексійний критерій). 

Поняття «компетентнісна освіта» виникло в США в процесі вивчен-
ня досвіду роботи видатних учителів. Засноване на кращому практичному 
досвіді, воно стало результатом численних спроб проаналізувати його та 
підвести певну теоретичну, концептуальну основу [5]. 

В умовах освітніх закладів під поняттям компетентнісного підходу 
розуміють спрямованість педагогічного процесу на формування й розвиток 
у студентів ключових (базових, основних) і предметних компетенцій. 
У свою чергу, ключові компетенції визначають як суспільно визнаний 
комплекс певного рівня знань, умінь і навичок, ставлень тощо, які можна 
застосовувати в певній галузі діяльності людини [6]. 

На думку С. Ракова, компетенції – еталон досвіду дій, знань, умінь, 
навичок, творчості, емоційно-ціннісної діяльності, який установлює суспі-
льство, а компетентність – це рівень досягнення компетенцій [6, с. 8]. 

Дослідниця Л. Карпова стверджує, що професійна компетентність 
фахівця – інтегроване утворення на засадах теоретичних знань, практич-
них умінь, значущих особистісних якостей та досвіду, що зумовлюють 
готовність майбутнього фахівця до виконання професійної діяльності та 
забезпечують високий рівень її самоорганізації [2, с. 29–30]. 

Зокрема, Н. Морзе зазначає, що в нових умовах організації навчаль-
ного процесу вчитель має створювати такі навчальні матеріали нового зра-
зка: навігатор у навчальних матеріалах, презентації та відеоматеріали то-
що. Крім того, майбутній фахівець має навчитися працювати в навчально-
му віртуальному та реальному середовищі, тобто вільно володіти навичка-
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ми: зберігання та постачання навчальних матеріалів, створення тестових 
завдань різного типу. Проведення електронного анкетування, володіння 
засобами комунікації (пошта, чати) та засобами колективної роботи (фо-
руми, конференції), обміну завданнями, засобами консультування, ведення 
журналів оцінок студентів та засобами адміністрування [3]. 

При організації навчання потрібно звертати увагу на такі напрями 
підготовки майбутніх хореографів, які сприяли б формуванню їх інформа-
ційно-комунікаційної компетентності: основи комп’ютерної грамотності; 
Інтернет в діяльності хореографа; створення мультимедійних презентацій 
та їх використання в е-навчанні; створення відеоматеріалів; хореограф у 
середовищі е-навчання; організатор у середовищі е-навчання. 

Отже, аналіз наукової літератури дає підстави стверджувати, що ін-
формаційно-комунікаційна компетентність майбутніх хореографів – на-
буті компетенції у процесі вивчення фахових дисциплін щодо впрова-
дження ІКТ у своїй майбутній професійній діяльності. 

До спеціальних компетенцій зараховано такі, як: мережева (network), 
інтернетівська (internet-competency), гіпер-компетенція (hyper-competency), 
мультимедійна тощо [11; 12]. 

Розроблені спеціальні компетенції включають систему базових тео-
ретичних знань, способів практичної діяльності (умінь і навичок) і мотива-
ційно-ціннісних відносин (особистісних якостей), які необхідні для визна-
чення структурних компонентів (ціннісно-мотиваційний, змістовий, діяль-
нісний, рефлексійний) сформованості інформаційно-комунікаційної ком-
петентності майбутніх хореографів. 

Ціннісно-мотиваційний компонент сформованості інформаційно-
комунікаційної компетентності майбутніх хореографів містить мотиви, ме-
ту, потреби в професійному навчанні засобами ІКТ, удосконаленні, само-
вихованні, саморозвитку, ціннісні установки актуалізації в професійній ді-
яльності, стимулює творчий прояв особи в професійній діяльності. Він пе-
редбачає наявність інтересу студентів до професійної діяльності, який ха-
рактеризує потребу людини в знаннях, в оволодінні ефективними способа-
ми організації професійної діяльності. Змістовий компонент сформованості 
інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх хореографів має 
забезпечити вільне володіння навичками опрацювання інформації та робо-
ти з інформаційно-комунікаційними об’єктами, які відповідно впливають 
на формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх 
хореографів тощо. Рівень розвитку змістового компонента визначається 
повнотою, глибиною, системністю знань майбутнього хореографа щодо 
інформаційно-комунікаційної підготовки. 

Діяльнісний компонент – це активне застосування ІКТ і комп’ютера 
в майбутній професійній діяльності як засобів пізнання й розвитку інфор-
маційно-комунікаційної компетентності, самовдосконалення та творчості. 
Комунікативна складова цього компонента виявляється в умінні встанов-
лювати міжособистісні зв’язки у віртуальному середовищі, вибирати оп-
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тимальний стиль спілкування в різних ситуаціях, опановувати засоби вер-
бального й невербального спілкування. 

У діяльнісному компоненті сформованості інформаційно-комуніка-
ційної компетентності майбутніх хореографів слід виокремити два рівні: 
базовий і предметно-орієнтований. Під базовим рівнем розуміють інварі-
ант знань, умінь і досвіду, необхідний майбутнім хореографам для вирі-
шення освітніх завдань, перш за все, засобами ІКТ загального призначен-
ня. На цьому рівні сформованості інформаційно-комунікаційної компетен-
тності має сприяти використання ІКТ сучасного суспільства для пошуку, 
доступу, зберігання, вироблення, уявлення й обміну інформацією, а також 
комунікацію між людьми та роботу в Інтернеті. 

Предметно-орієнтований рівень передбачає формування готовності 
майбутніх хореографів до впровадження в освітню діяльність спеціалізо-
ваних ІКТ і ресурсів. Вивчення тих чи інших ІКТ та засобів має бути зумо-
влено потребами майбутніх хореографів у їх професійній діяльності. 

Рефлексійний компонент сформованості інформаційно-комунікацій-
ної компетентності майбутніх хореографів визначався ставленням студен-
тів до себе й до світу, до своєї практичної діяльності та її здійснення. Вона 
включає самосвідомість, самоконтроль, самооцінку, розуміння власної 
значущості в колективі та розуміння результатів своєї діяльності, відпові-
дальності за результати своєї діяльності, пізнання себе й самореалізації в 
професійній діяльності через засоби ІКТ. 

Розвиток кожного компонента пов’язаний з визначенням його харак-
теристик і властивостей як частини цілісної системи сформованості інфор-
маційно-комунікаційної компетентності майбутніх хореографів. 

З урахуванням теоретичних аспектів дослідження визначено крите-
рії та показники сформованості в майбутніх хореографів інформаційно-
комунікаційної компетентності: мотиваційний (наявність інтересу студен-
тів до роботи з ІКТ, мотиви їх вивчення, усвідомленням цілей інформацій-
но-комунікаційної діяльності), когнітивно-інформаційний (наявність суку-
пності знань про методи й способи роботи з інформацією; знання законів 
та засобів отримання інформації, механізмів розвитку сучасних ІКТ для 
практичної інформаційно-комунікаційної діяльності майбутніх хореогра-
фів), технологічно-діяльнісний (уміння та навички використання засобів 
ІКТ, планування й розробки інформаційно-комунікаційних продуктів, ро-
зуміння можливостей та обмежень технологічних засобів), особистісно-
рефлексійний (уміння використовувати набуті знання та навички в нових 
та нестандартних ситуаціях, здійснювати рефлексійний аналіз і корекцію 
інформаційно-комунікаційної діяльності). 

У процесі проведення педагогічного експерименту на констатуваль-
ному етапі за допомогою комплексу вимірювальних процедур відповідно 
до розроблених критеріїв відстежено рівень сформованості інформаційно-
комунікаційної компетентності майбутніх хореографів (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Результати констатувального етапу експериментальної перевірки  

мотиваційного критерію сформованості інформаційно-комунікаційної 
компетентності майбутніх хореографів  

К
ри

те
-

рі
й Показники 

Р
ів

ні
 ЕГ (152 осіб) КГ (150 особи) 

% 
Абсолютні 

дані 
% 

Абсолютні 
дані 

М
от

ив
ац

ій
ни

й 1. Наявність інтересу студен-
тів до роботи з ІКТ, мотиви їх 
вивчення 

В – – – – 
С 36,2 55 34 51 
Н 63,8 97 66 99 

2. Усвідомленням цілей інфо-
рмаційно-комунікаційної дія-
льності 

В 2,6 4 3,3 5 
С 32,9 50 34 51 
Н 64,5 98 62,7 94 

К
ог

ні
ти

вн
о-

ін
ф

ор
м

ац
ій

ни
й 

1. Наявність сукупності знань 
про методи й способи роботи з 
інформацією 

В 10,5 16 10 15 
С 43,4 66 44 66 
Н 46,1 70 46 69 

2. Знання законів та засобів 
отримання інформації, механі-
змів розвитку сучасних ІКТ 
для практичної інформаційно-
комунікаційної діяльності май-
бутніх хореографів 

В – – – – 
С 33,6 51 32 48 

Н 66,4 101 68 102 

Т
ех

но
ло

гі
чн

о-
ді

ял
ьн

іс
ни

й 

Уміння та навички викорис-
тання засобів ІКТ, планування 
та розробки інформаційно-
комунікаційних продуктів, ро-
зуміння можливостей та об-
межень технологічних засобів 

В – – – – 

С 20,4 31 22 33 
Н 69,6 121 78 117 

О
со

би
ст

іс
но

-
ре

ф
ле

кс
ій

ни
й 1. Уміння використовувати на-

буті знання та навички в нових 
та нестандартних ситуаціях 

В 2,6 4 3,3 5 
С 32,9 50 34 51 
Н 64,5 98 62,7 94 

2. Здійснення рефлексійного 
аналізу та корекції інформацій-
но-комунікаційної діяльності 

В – – – – 
С 33,6 51 32 48 
Н 66,4 101 68 102 

Примітка: В – високий, С – середній, Н – низький рівні сформованості інформа-
ційно-комунікаційної компетентності майбутніх хореографів. 

 
Мотиваційний критерій сформованості інформаційно-комунікаційної 

компетентності майбутніх хореографів перевіряли шляхом проведення бе-
сід та анкетування, а також упровадження методики «Діагностика ціннос-
тей та мотивів інформаційно-комунікаційної діяльності», де студентам 
пропонували оцінити значущість запропонованих мотивів (за трибальною 
шкалою) та визначити, для чого необхідна робота з ІКТ хореографу: роз-
ширити свої знання; заповнити вільний час; розважитись, отримати задо-
волення; завоювати авторитет у друзів, викладачів, батьків; поділитись 
своїми знаннями з іншими; досягти поставлених цілей; успішно складати 
іспити й заліки; посісти місце в суспільстві; самовдосконалюватися; набу-
ти досвіду для подальшої професійної діяльності; навчитись працювати з 
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мобільними додатками з хореографії; надалі створити власний блог/сайт 
хореографа (табл. 1). 

Когнітивно-інформаційний критерій сформованості інформаційно-
комунікаційної компетентності майбутніх хореографів перевіряли шляхом 
проведення тестування, а також упровадження методики «Діагностика 
знань, умінь, навичок використання ІКТ у майбутній професійній діяльно-
сті», де було перевірено рівень знань і вмінь роботи з інформацією студен-
тів (табл. 1). 

Технологійно-діяльнісний критерій сформованості інформаційно-
комунікаційної компетентності майбутніх хореографів перевіряли шляхом 
виконання лабораторних робіт у процесі вивчення фахових дисциплін, а та-
кож упровадження методики «Діагностика рівня технологічної готовності», 
де було перевірено вміння та навички використання засобів ІКТ, планування 
та розробки інформаційно-комунікаційних продуктів, розуміння можливос-
тей й обмежень технологічних засобів (табл. 1). Обов’язковою умовою на 
цьому етапі було ознайомлення з мобільними додатками з хореографії. 

Особистісно-рефлексійний критерій сформованості інформаційно-
комунікаційної компетентності майбутніх хореографів перевіряли шляхом 
упровадження проектів у процесі вивчення фахових дисциплін, а також 
упровадження методики «Діагностика рівня особистісно-творчої готовнос-
ті майбутніх хореографів», де було перевірено вміння використовувати на-
буті знання та навички в нових і нестандартних ситуаціях, здійснювати 
рефлексійний аналіз та корекцію інформаційно-комунікаційної діяльності 
(табл. 1). 

Для формування інформаційно-комунікаційної компетентності май-
бутніх хореографів за особистісно-рефлексійним критерієм були обрані 
практико-орієнтовані завдання, навчальні проекти, мережева взаємодія, 
при реалізації яких були обов’язковими такі умови: інтеграція ІКТ у про-
цес підготовки майбутніх хореографів при розробці навчальної інформації; 
застосування організаційно-технічних заходів і методів забезпечення інфо-
рмаційної безпеки при роботі з ІКТ; відбір найбільш ефективних ІКТ; за-
стосування освітніх платформ для розробки навчальних проектів. 

Зроблено висновок про перевагу середнього та низького рівнів сфо-
рмованості інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх хорео-
графів. 

Констатувальний етап педагогічного експерименту показав низьку 
мотивацію майбутніх хореографів до оволодіння ІКТ та недостатній рівень 
загальнотеоретичних знань і технологічних умінь. 

З’ясовано, що майбутні хореографи виявили низький рівень оволо-
діння способами організації інформаційно-комунікаційної діяльності, зда-
тність вирішувати стандартні алгоритмічні завдання шляхом використання 
ІКТ та неготовність їх використання в майбутній професії. 

Наступними напрямами наукових розвідок з представленої проблеми 
вважаємо впровадження в процес підготовки майбутніх хореографів тех-
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нологію формування інформаційно-комунікаційної компетентності, тобто 
проведення формувального етапу педагогічного експерименту в досліджу-
ваному аспекті та проведення аналізу результатів її упровадження. 
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Авраменко Е. В. Формирование информационно-коммуникационной ком-
петентности будущих хореографов: констатирующий этап 

Статья посвящена определению уровней сформированности информационно-
коммуникационной компетентности будущих хореографов на констатирующем этапе 
педагогического эксперимента. Проведен научный анализ сущности понятия «инфор-
мационно-коммуникационная компетентность», определены ее составляющие. В про-
цессе исследования определены компоненты сформированности информационно-
коммуникационной компетентности будущих хореографов: ценностно-мативацийний, 
содержательный, деятельностный и рефлексивный. В статье уточнены критерии, 
показатели и уровни сформированности информационно-коммуникационной компете-
нтности будущих хореографов. Для проверки сформированности информационно-
коммуникационной компетентности будущих хореографов за определенными крите-
риями охарактеризованы методы исследования. Результаты проведенного этапа пе-
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дагогического эксперимента дали основания констатировать преимущественно сред-
ний и низкий уровни сформированности информационно-коммуникационной компете-
нтности будущих хореографов.  

Ключевые слова: будущий хореограф, подготовка, информационно-коммуни-
кационная компетентность, профессиональная готовность, педагогический экспери-
мент, констатирующий этап. 

Avramenko O. Formation of Information and Communication Competence of 
Future Choreographers: Ascertain Stage 

The article is devoted to the determination of the levels of the information and 
communication competency of future choreographers at the ascertaining stage of the 
pedagogical experiment. A scientific analysis of the essence of the concept of «information 
and communication competence» is carried out, its components are defined. In the process of 
research, defined the components of the formation of the information and communication 
competence of future choreographers: value-motivational (motives, goals, needs for 
professional training in information and communication technologies, improvement, self-
education, self-development, stimulates the future choreographers to the use of information 
and communication technologies in learning activities), (content free knowledge of the skills 
of processing information and working with information and communication objects, which 
respectively influence the formation of the information and communication competence of 
future choreographers), activity (active use of information and communication technologies 
and computers in educational activities as means of knowledge and formation of information 
and communication competence, self-improvement and creativity of future choreographers, 
as well as education of similar qualities in students in the process of passing pedagogical 
practice), reflexive (relation of future choreographers to information and communication 
society, their information and communication training, responsibility for the results of their 
activities in the information and communication educational space, self-knowledge and self-
realization in future professional activities through information and communication 
technologies). The article clarifies the criteria, indicators and the levels of information and 
communication competence of future choreographers. To test certain criteria for the 
formation of information and communication competence of future choreographers, research 
methods are characterized. The results of the stage of the pedagogical experiment gave 
grounds to state primarily the medium and low levels of the formation of the information and 
communication competence of future choreographers. In the next scientific research on the 
presented problem, the authors account for the theoretical justification of the technology for 
the formation of information and communication competence and implement it in the process 
of preparing future choreographers at the following stages: basic, technological, and 
professional. 

Key words: future choreographer, training, information and communication competence, 
professional readiness, pedagogical experiment, ascertaining stage. 

 


